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KOSSUTH 
KÖZÉP- ÉS KELET-EURÓPA 

HATALMI STRUKTÚRÁJÁRÓL 
Szabad Györggyel, az Országgyűlés elnökével 

beszélget Farkas János László 
- Jövőre lesz száz éve, hogy meg-

halt Kossuth Lajos. Ezzel a beszél-
getéssel tehát elébe vágunk egy 
ünnepi megemlékezés-sorozatnak, 
amelynek megnyitására nincs ma 
Magyarországon önnél alkalma-
sabb és méltóbb személy... 

- Törlésre javaslom kettős érte-
lemben: sokan kívánnak élni azzal a 
lehetőséggel, hogy a Kossuth évre 
való tekintettel maguk megnyilat-
kozzanak, és a sok megnyilatkozás-
ból én sem a nyitány vezénylését, 
sem pedig a magam hivatottságát 
nem kívánom ilyen megfellebbez-
hetetlenné tenni. 

Történészként természetesen va-
lóban sokat foglalkoztam Kossuth-
tal, hiszen kutatómunkám elsősor-
ban a XIX. századi polgári átalaku-
lásra és Magyarország önálló álla-
miságáért folytatott küzdelmére irá-
nyult. 

Másrészt megalakult a Kossuth 
Emlékbizottság, amelynek - felké-
résre - az elnöki tisztét töltöm be. 
Tehát lehet indokoltsága annak, 
hogy hozzám ebben a kérdéskörben 
kérdéseket intézzen. 

- Élek az alkalommal. Első kér-
désem az volna, mit jelent ma Kos-
suth mindennaposan. Mit üzen ma 
nekünk Kossuth Lajos folyamatos, 
nap nap utáni működésünkben? 

- Erre nagyon röviden és nagyon 
hosszan lehet válaszolni. Engedje 
meg, hogy a rövidet válasszam. 
Úgy gondolom, Kossuth mindig 
ugyanazt jelenti. Az igazán nagy 
történelmi személyiségek nem vál-
toznak. Változik a világ, mely rájuk 
visszatekint. Ők mindig azonosak 
önmagukkal. Történészként tehát 

mindenekelőtt arról szeretnék be-
szélni, hogy mit jelentett Kossuth a 
magyar történelem alakulása szem-
pontjából. Azt a politikust jelentette 
- nagyon rövidre fogva aki Ma-
gyarország önálló államiságának és 
polgári átalakulásának követelmé-
nyeit a maguk összefüggésében és 
kölcsönhatásaiban ismerte föl. Ha 
ezt még rövidebben akarnám meg-
fogalmazni - és ez nyilvánvalóan 
szól a visszatekintőknek is -, Kos-
suth az a politikus volt, aki a maga 
korában a nemzetit és a demokrati-
kusat a legszorosabb kapcsolatban 
lévő követelménynek látta. És ez a 
szoros kapcsolatteremtés valóban 
túlmutat hosszú életpályáján is. Hi-
szen olyan problémákat érintett, 
amelyek nem egyszerűen a XIX. 
század problémái, hanem a nagyívű 
fejlődésnek központi problémái vol-
tak, és amennyiben nem oldódtak 
meg a XIX. században, annyiban át-
nyúlnak a XX. századba, sőt nem 
lebecsülendő vonatkozásaiban ko-
runkba is. 

- Említette, tanár úr - ha megen-
gedi, hogy így szólítsam... 

- Nyugodtan, mert egyszerűbb is. 
- Nem voltam ugyan történész, 

de én az egyetemi éveimben ismer-
tem meg az ön nevét, és tanítványai-
tól sok jót hallottam önről. 

- Kérem szépen, tanárról mindig 
lehet jót és rosszat hallani. Körülbe-
lül úgy, mint egy politikusról. 

- Az én benyomásom éppen az 
volt, hogy egyetemi társaim önről 

tisztelettel és szeretettel beszélnek. 
És ha már itt egy kicsit személyesebb 
vizekre eveztünk, akkor szeretném azt 
megkérdezni, hogy önnek személy 

szerint mit jelent Kossuth mint sze-
mélyiség, mint eszmék forrása, mint 
egy etosz hordozója, miért állította 
őt kutatásainak középpontjába. 

- Ez is összetett kérdés. Kossuth-
ban azt az államférfit látom, aki a 
kor problémáira, a dolgok előbb 
említett lényegét illetően, a legin-
kább megtalálta a jó választ. Ez 
nem annyit jelent, hogy minden 
részletkérdésben, de a kor nagy 
problémáira - megítélésem szerint -
Kossuth jó választ adott. Ez nem hi-
bátlanságot jelent, de lényeglátást 
igen. 

- Ezzel kapcsolatban szeretnék 
feltenni egy kérdést. Ugyanis a hat-
vanas-hetvenes évek óta azt tapasz-
talja az ember, hogy megindult a 
Habsburg-monarchiának egy újra-
értékelése. Ami még külső divatje-
lenségekben is megmutatkozik, va-
lóságos nosztalgiahullám támadt. 
De van ennek egy nagyon szolid ku-
tatási alapja is, és ehhez Magyaror-
szágon társult egy másik motívum 
is, hogy az 1956-os forradalom le-
verése után sokan megpróbáltak in-
kább a kiegyezés, a dualizmus kor-
szakából keresni érvényes mintákat, 
szemléleti módokat, magatartásmó-
dokat. Ebben az összefüggésben fel-
merülhet az az igény, hogy amint ön 
is említette, Kossuth alakját, nézete-
it, tetteit bizonyos részletkérdések-
ben - netán az egészre is kiható 
részletekben - másképp kell lát-
nunk. Önnek erről mi a véleménye? 

- Mindenekelőtt a „kell” szót 
kérdőjelezem meg. Ez valóban sű-
rűn hangzott el történészek szájából 
is. Én úgy gondolom, hogy lehet 
többféleképpen látni a történelmi 
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múltat - és amennyire vissza tudok 
tekinteni, az ekörüli vitákban is ezt 
képviseltem hogy tehát nem a 

„kell”, hanem a „lehet” vonatkozá-
sában tekintettem akár személyekre, 
akár egy államalakulatra, az adott 
esetben a Habsburg Birodalomra. 
Megpróbálom e kérdésben röviden 
elmondani a magam álláspontját -
amely nagyon sokban összecseng 
Kossuth hajdani álláspontjával. 

Az én történelemszemléletemben 
evidenciának tetszik - és a tetsziken 
hangsúly van, nem állítom, hogy 
evidencia -, miszerint a feudális, di-
nasztikus vagy hatalompolitikai 
működés, esetleg dinasztikus és po-
litikai tevékenység alapján létrejött 
birodalmak szükségképpen - én na-
gyon ritkán használom ezt a megha-
tározást - szembekerültek az újkori 
történelemfejlődés alapkövetelmé-
nyeivel. Magyarán mondva, az 
ilyen, többnyire középkori eredetű 
birodalmak széttagolódása elkerül-
hetetlen. Be is következik különbö-
ző formákban. Bekövetkezik a di-
nasztikus kapcsolatok alapján szer-
veződött együttesek szétválása, 
nemzeti vagy nemzeti túlsúlyú álla-
mok keletkeznek. 

A XIX. századi Európában há-

rom birodalom van, amely még 
küzd ez ellen a - megítélésem sze-
rint meghatározó - tendencia ellen: 
a Habsburg Birodalom, a cári biro-
dalom és a török birodalom. 

A XIX. században különböző el-
lenérdekeltségek tovább éltetik eze-
ket a birodalmakat a természetes 
szétfeszítő erőkkel szemben. Ez tör-
tént, amikor a magyar - és részben 
az olasz - önálló államiság ellené-
ben a Habsburg Birodalom támoga-
tást kapott külső felek, így a cári bi-
rodalom részéről. Ilyen volt a Habs-
burg Birodalom megtámogatása a 
lengyel államiság ellenében és a cá-
ri birodalom közvetett megtámoga-
tása a porosz hatalom részéről - a 
bismarcki semlegesség biztosítása a 
lengyel felkelés leverése idején -, 
és hadd ne soroljam tovább. 

Az én megítélésem az, hogy Kos-
suthnak igaza volt, és a történelem 
fő tendenciáját ismerte föl, amikor 
úgy látta, hogy a XIX. századra 
megértek a birodalom széttagolódá-
sának feltételei. 

- Ez volt tehát Kossuth, a lényeg-
látó. És Kossuth, a politikus, az ál-
lamférfi? 

- Tekintettel az előzményekre és 
arra, hogy a saját társadalma, a ma-

gyar társadalom ehhez a belátáshoz 
még nem jutott el, ő a birodalomnak 
olyan átalakulását is elképzelhető-
nek tartotta - például a reformkor-
ban -, amely Magyarországnak gya-
korlatilag önkormányzatot biztosít, 
és még nem elszakadást. Ezt az ön-
kormányzatot a polgári szabadság-
jogok biztosításával, a feudalizmus 
felszámolásával kívánta egybekap-
csolni, mert ezekben látta egyrészt 
ennek az önállóságnak, másrészt az 
európai felzárkózásnak a feltételét. 
Ezt a Habsburg-hatalom előbb aka-
dályozta, majd 48-ban formálisan 
elismerte, de a valóságban elgán-
csolni kívánta. Ebből keletkeztek 
azok a konfliktusok, amelyeket ő 
nem felidézni akart, de amelyek kö-
vetkezményeit vállalni indokoltnak 
tartotta. Ő tehát egy szerényebb 
programmal is beérte, amely azon-
ban - éppen lényeglátása folytán -
megfelelt az európai fő tendenciák-
nak. De azt kétségtelenül nem is-
merte fel - azon lehet vitatkozni, 
hogy valaki is felismerhette-e -, 
hogy a fejlemények melyik szakasz-
ban pontosan mit tesznek lehetővé. 
Mindig vannak kiszámíthatatlan té-
nyezők. Nem lehetett kiszámítani, 
hogy az átalakulásban érdekelt 
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Nyugat - mint azóta már annyiszor 
bekövetkezett a magyar történelem-

ben - passzív marad, míg az ugyan-
csak fenyegetett cári birodalom ak-
tívan beavatkozik. Kossuth alapál-
láspontja tehát 49 után kettős: a 

Ny ugatnak - és ezt hangoztatja 
amerikai körútja fő jelszavaként -
legalább a be nem avatkozásért kel-
lett volna és kellene hasonló hely-
zetben interveniálni. Tehát beavat-

kozás a be nem avatkozásért: Inter-
vention for non-intervention. Ez 
olt Kossuth amerikai jelszava. Ezt 

Nyugat érdekének is tekintette, 
mert megint lényeglátóan felismer-

t e , h o g y ha ez nem történik meg, 
akkor azok a küzdelmek, amelyeket 

ebben az időszakban elsősorban a 
Habsburg Birodalom és a cári biro-
dalom érvényesít, de amelyekhez -

amint kitűnően felismerte - más új 
abszolutizmusok is csatlakozhatnak, 

történelmi konfliktussorozatba jut-
nak a demokráciára és az önrendel-

kezés elvére alapozott alkotmányos 
berendezkedésű államok törekvései-
vel. Ez volt az egyik mozzanat. 

A másik az a körülmény, hogy a 
Habsburg Birodalom - egyesek jó-
szándékú feltételezése és a statiszti-

kákal való bizonyítási kísérletei el-

lenére - nem mutatta azt az életké-
pességet, amit egykorú szövetsége-
sei, s azt a politikai képességet, amit 
egyesek róla feltételeztek. A Habs-
burg Birodalom mint képződmény, 
természetesen nem marad ki a kor 
nagy kapitalista, klasszikus kapital-
ista felíveléséből, de az európai me-
zőnyben is a középtől inkább lema-
radva halad ebben az összfejlődés-
ben, fejlődési ütemét és eredménye-
it nézve. Persze az ilyen summázás-
ban elkerülhetetlen némi leegysze-
rűsítés, ha összességében igaz is. És 
az időben előrehaladva, éppen a 
XX. század elején ez a fejlődési kü-
lönbség az élenhaladókhoz képest 
nőni látszik. 

A harmadik a dolognak a politi-
kai oldala. A Habsburg Birodalom a 
XIX. században nem tudta - sőt te-
gyük hozzá, jelentős időszakokban 
nem is akarta - ellensúlyozni a cári 
hatalom európai térhódítását, hanem 
mint ez már a XVIII. században el-
kezdődik, a Habsburg Birodalom és 
a cári birodalom hol közvetlenül, hol 
közvetve segítik egymást a pozíció-
őrzés meghosszabbításában. Tehát a 
cári hatalom osztrák ellensúlyozásá-
hoz fűzött politikai remények nem 
váltak be. Gondolok itt az angol po-

litika illúzióira, amelyek persze elég 
hosszú időszakon át uralkodnak, de 
a múlt század nyolcvanas éveiben 
vált ez az angol felfogás, és ez nem 
véletlen. 

Nem váltak be a Habsburg-biro-
dalomhoz fűzött remények a ma-
gyar politikában sem, noha egyesek 
úgy gondolták, hogy lesz, ami lesz, 
de legalább adva van egy biztos ke-
ret számunkra, hogy ilyen-olyan 
megrázkódtatásokat elviseljünk. 
Amikor valóban jelentkeztek a 
megrázkódtatások, akár külső, akár 
belső erők által okozott megrázkód-
tatások, a Habsburg Birodalom nem 
tudta megvédeni azokat a vélt vagy 
valóságos magyar érdekeket, ame-
lyeket hozzákötöttek. Sokkal inkább 
Kossuthnak egy - mondhatni - na-
gyon leegyszerűsítő, de megint lé-
nyeglátó, kevésbé ismert megnyilat-
kozása igazolódott: Nem „villámhá-
rító” lesz - mondta Kossuth -, ha-
nem „villámvonzó”. A megoldatlan 
magyar problémákat nem megolda-
ni fogja, hanem megterheli a saját 
megoldatlan problémáival. 

- Mindkettő elsősorban az itt 
együttélő népek viszonyának rende-
zésével függött össze. 

5 



6 



- A megoldatlan magyar problé-
ma nyilvánvalóan az itt együttélő 
népekkel való viszony megoldásá-
nak a kérdését is jelenti. Ebben a te-
kintetben a Habsburg Birodalomra a 
19. század a divide et impera, az 
oszd meg és uralkodj elvének nyers 
alkalmazása a jellemző. 

Szoktak a csehekre hivatkozni, 
akiknél egy ideig elég erős volt az 
ausztroszláv irányzat. De meddig? 
Addig, amíg a német-osztrák szö-
vetség létre nem jött. Mert az igaz, 
hogy ők a németektől - értsd a po-
roszoktól - még jobban féltek, mint 
az osztrákoktól. De amikor az oszt-
rák és porosz császárság között szö-
vetség jön létre, akkor az ausztro-
szláv irányzat a mélybe merül. És a 
csehek csak addig kívánnak meg-
maradni a birodalomban, amíg nem 
tudnak önállóak lenni. Kossuth na-
gyon világosan mutat rá 1872-ben, 
hogy azért nem ért egyet bizonyos 
magyar - részben Andrássy nevével 
fémjelzett - politikával, mert ha a 
cseh autonómiát, tehát a trialista kí-
sérleteket a birodalmon belül meg-
akadályozzák, ez a cseheket fokozot-
tan az orosz politikához közelíti, ami 
távlatilag - mondja Kossuth - éppen-
séggel nem nevezhető magyar érdek-
nek, sőt éppen az ellenkezőjének. 

Ennyit a csehekről, de most néz-
zük a lengyeleket. A Habsburg Bi-
rodalom lengyelnek nevezett tarto-
mányai a történelmi Lengyelország-
nak több mint az egyharmadát al-
kották. Elképzelhető volt-e, hogy ha 
a lengyelek számára az önállóság 
feltételei Európában megérnek, ak-
kor ők a több mint egyharmad Len-
gyelországot otthagyják a Habsburg 
Birodalomban? És ugyanaz áll a 
lengyelekkel egy sorsban osztozó 
ukránokra, moldávokra, és hadd ne 
folytassam. Észak-Olaszországgal 
nem megoldott a kérdés, ezt mutat-
ják az első világháború fejleményei. 
Az Isonzónál a Piave mentén elsira-
tott magyar katonák tízezrei az 
összefűzöttség folytán tulajdonkép-
pen a magyarsággal nagyon is ha-
sonló nemzeti érdekeket érvényesítő 
erők ellenében esnek el. 

És akkor még ott van a Habs-
burg-hatalom balkáni politikája. A 
Habsburg-udvar és a vele szoros 
kölcsönhatásban hatalompolitikát 
kialakító vezérkar szűklátókörűsé-
gére, dinasztikus anakronizmusára 
vall, hogy az oszd meg és uralkodj 

7 



politikáját követő fő vonalának kö-
vetkezményeként — ezúttal a cári 
hatalommal osztozkodva a Balká-
non - elfogadja a Bosznia-Hercego-
vina megszállásának lehetőségét... 
Ennek a történetnek a tanulságai is 
belejátszanak, hogy a nagyhatalmak 
ma, a XX. század körülményei kö-
zött nem vállalják az ilyesféle meg-
tisztelő megbízást. De a Habsburg-
udvar úgy érzi, hogy a dinasztikus 
kárpótlás a nyugati veszteségeiért 
részben itt adódik, és megy bele az 
annexióba a XX. század elején, 
amelyik az egyik meghatározója az 
első világháborúhoz vezető közvet-
len fejleményeknek. És nem igaz, 
hogy nem láthatták ezt 1878-ban. 
'78-ban Kossuth ismételten leírja, 
például egy Jankó Mihályhoz írott 
levelében, hogy ismét harcol a ma-
gyar, ismét csatát vív, de nem olyat, 
amelyből a nemzet jövője virradna. 
Mert barát ellen küzd, barátot pusz-
tít az igazi ellenfelek érdekében. 

Az az elképzelés, hogy a Habs-
burg-hatalom ebben a gyűrűben 
fenn tud maradni és meg tudja in-
tegritását őrizni - bizony nem volt 
eléggé megalapozott. Az angolok, 
akik ezt még idejében felismerik -
idejében saját hatalmi szempontjuk-
ból. de sajnos a mi számunkra meg-
késve - a nyolcvanas évektől foko-
zatosan és egyre egyértelműbben 
szakítanak a Habsburg-támogató 
politikával. Nem az érzelmi ténye-
zők voltak a döntőek, hanem a hata-
lompolitikaiak. Annak a felismeré-
se, hogy ez nem az a hatalom, 
amely a közelgő nagy európai meg-
rázkódtatásokat elviselni képes. 

Ismeretesek azok az amerikai tör-
téneti iskolák, amelyek erősen befo-
lyásolva az osztrák emigráns törté-
nészek illúziói által, újból és újból 
felelevenítik az ellenkező állítást, és 
nálunk is sokan csatlakoznak ehhez, 
hiszen nálunk is voltak és vannak il-
lúziók. Én a lényeget illetően Kos-
suth igazát látom. A birodalmak 
széttagolása valóban bekövetkezett. 
A Habsburg birodalomé - ahogy 
Kossuth megjövendölte - oly mó-
don, hogy az osztrák sas 1918-ban 
megégettetett. Kossuth hevületében 
szó szerint túlfogalmazott ugyan, 
amikor azt mondta, hogy mi le-
szünk a máglya, de bizony sokban 
máglya is voltunk, ami sok elkese-
redés forrása lett, mint mindenütt, 
ahol egy országgal egy birodalom 

felbomlásakor igazságtalanság tör-
tént. A társuralkodás röpke dicsősé-
géért és korlátozott hasznáért 
minden felelősséget ránk hárítottak, 
a védtelenné váltakra. Kossuth a 
másik két birodalom történelmi létét 
is igen-igen rövidnek jósolta. 

A török birodalom elhúzta még -
megint csak nagyhatalmi támoga-
tással - az első világháborúig. A cá-
ri birodalom egy óriási megrázkód-
tatás-sorozattal és egy soha nem is-
mert kiépítettségű diktatúrával, de 
nem mással, elhúzta napjainkig. De 
a felszámolás folyamatai bekövet-
keztek. 

Kossuth azonban feltételezte azt 
is, hogy a feudális, dinasztikus biro-
dalmak széttagolását a fejlődés egy 
magasabb fokán új integrálódás kö-
vetheti, de nem abban a naiv formá-
ban, mint egyes abszolutisták Met-
ternichtől Leninig, sőt tovább, el-
képzelték, hogy ugyanaz a biroda-
lom átmegy egy új szerkezetbe, hi-
szen ennél a történelem menete bo-
nyolultabb. A rossz szerkezetek 
széttörnek, de létrejöhetnek új, jobb 
szerkezetek. A nyugat-európai 
egyesülési törekvések sejtetik az új, 
de természetesen nem feudális, nem 
diktatúrás, hanem demokratikus és 
alkotmányos szövetségi rendszerek, 
netán új integrációk létrejöttét. 

- Abból a történeti áttekintésből, 
amit most tanár úrtól hallottam, ki-
derül, hogy jó néhány probléma, 
amely a XIX. században a térségben 
élő népek között fennáll, és amelyre 
a Monarchia nem tudott megoldást 
adni, úgy tűnik, napjainkban sem 
oldódott meg teljes mértékben... 

- Nem is oldódik meg néhány év 
alatt. Ha napjainkon ön 1989-93-at 
érti, csak azt tudom mondani, hogy 
türelem is kell a történelemhez, és 
tettek is kellenek. 

- ...arra akarok kilyukadni, hogy 
a közép-európai együttműködés la-
punk melengetett gondolata. Úgy 
gondoljuk, hogy az itt élő népek az 
Európához való felzárkózást nem 
egyedül és külön-külön, hanem 
együttműködésük kialakításával 
párhuzamosan vagy annak eszközé-
vel érhetik el. 

- Kossuthról lévén szó, hadd 
mondjam azt, hogy Kossuth és tár-
sai, Teleki, Klapka és még sokan, 
elsősorban az emigrációban élők, 
akiknek a horizontja tovább tágult, 
valóban igyekeztek túl is tekinteni a 

feudális dinasztikus birodalmak 
bomlásán és a Dunai Szövetség, a 
Konföderácó tervével más-más 
megfogalmazásban, de ebben az 
irányban tapogatóztak. 

Hogy állunk most? A közbülső 
fejleményeket nem lehet meg nem 
történtté tenni. Nem kétséges, és ezt 
nagyon jelentős politikai tényezők 
és személyek ismételten hangsú-
lyozták és hangsúlyozzák, hogy az 
európai integrálódásban nemcsak 
Magyarország, hanem az egész ré-
gió érdekelt. Legyen szabad beszél-
getésünk zárómozzanataként arra 
hivatkozni, az, hogy ez milyen for-
mában zajlik le, nehezen rajzolható 
meg az átalakulás jelenlegi stádiu-
mában és sodrában. De Magyaror-
szág akkor érvényesít jó külpoliti-
kát, ha saját nemzeti érdekeit társí-
tani tudja a régió más nemzeteinek 
érdekeivel e vonatkozásban is, és 
úgy gondolom, mások is akkor jár-
nak el helyesen, ha felismerik, hogy 
Magyarország az európai integráci-
óval kapcsolatban ezt a politikát 
folytatja bilaterális és multilaterális 
vonatkozásban egyaránt. Én ezt is-
mételten azzal szeretem társítani, 
hogy Magyarországnak nemzeti ér-
deke az európai integrációban való 
részvétel, mert az függetlenségének 
is meghatározó jelentőségű biztosí-
téka lehet, de úgy érdeke, hogy tőle 
ne csak nyugatra legyen Európa, ha-
nem északra, délre és keletre is. Ez 
annyit jelent, hogy nemzeti és de-
mokratikus átalakulásunk során mi 
érdekeltek vagyunk abban, hogy az 
európai integráció egyenjogú nem-
zetekként tudja befogadni a Ma-
gyarországtól nemcsak nyugatra, 
hanem északra, délre és keletre lévő 
államokat, az ott formálódó függet-
len és ugyancsak a parlamentáris 
demokráciára épülő jogállamokat. 
És ennyiben az új körülmények kö-
zött újraéljük azt, amit a XIX. szá-
zadi nagyjaink közül sokan felis-
mertek - hogy ne csak Kossuthról 
beszéljek, akit ilyen összefüggések-
ben a leginkább lényeglátónak tar-
tok -, hogy Magyarországnak túl 
kell élnie a Habsburg Birodalmat 
(és értelemszerűen a térségben tör-
ténelmi szerephez jutott, de anakro-
nisztikussá vált birodalmakat is), és 
ezt a túlélést leginkább a független 
és demokratikus országok közössé-
gében biztosíthatja. 
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A L A P Í T Á S O K K O R A 
Bodor Ferenc 

RÉGI SZERKESZTŐSÉGEK 
NYOMÁBAN 

A mikor a kiegyezés után végre 
törvénybe iktatták a sajtó szabad-
ságát, és szabályozták a lapok 
és ezzel együtt a nyomdák 
alapításának a módját, ak-
kor a magyar fővárosban 
már több mint hatvan 
folyóirat és tíz napilap 
jelent meg. Vagy egy 
tucat nyomda szol-
gálta az olvasókat, 
de a rövidesen mun-
kába álló gyors- saj-
tók és szedőgépek 
következtében ug-
rásszerűen megnőtt 
a számuk. A gazda-
sági föllendülés lázá-
ban égő országban ki-
adókat, nyomdákat 
gründoltak. Ekkortól za-
katolt a Légrády, a Wodi-
aner, a Pallas, a Hungária 
nyomda, lapkiadó részvény-
társaságok alakultak, köztük a 
Franklin Társulat és a Révai testvé-
rek. E régi nyomdák neve azóta 
többször is változott, kiadóhivatalok 
süllyedtek el az időben, a régi hírla-
pok mindenkitől elfelejtve könyvtá-
rak polcain sorjáznak. Mégis né-
hány névre, néhány redakcióra érde-
mes röviden emlékezni. 

A mai Egyetem utcát még Barátok 
terének hívták, amikor Emich Gusz-
táv és fia ide költözött nyomdájával 
együtt. A későbbiekben Emichék és 
Jókai, Kemény Zsigmond és mások 
létrehozták az Athenaeum Irodalmi 
és Nyomdai Részvénytársaságot. Sok 
mindent jelentetett meg e neves 
nyomda és kiadó, így Jókaiék ma is 
élvezhető élclapját, az Üstököst. Ké-
sőbb a vállalkozás terebélyesedni 
kezdett, nagyszabású építkezésbe és 
terjeszkedésbe kezdtek a Rákóczi út 
és a Miksa utca környékén. Hamaro-

san övék lett a legendás New York 
palota egy része is, valamint az Er-
zsébet körút 5. és 7. számú ház. Ez 
utóbbiban működött egyébként az 
irigylésre méltóan változatos Színhá-
zi Élet redakciója. Ez az Incze Sán-
dor által alapított hetilap fénykorá-
ban, a harmincas évek közepén 128 
oldalon jelent meg. Szerzői között 
tudhatta Karinthy Frigyestől, Zsolt 
Bélától kezdve Kosztolányi Dezsőn 
keresztül gróf Bethlen Margitig bezá-
rólag a korszak szinte valamennyi 
neves zsurnalisztáját és íróját. Hatá-
sosan tördelt, friss oldalakkal kábítot-
ták a kor polgárát, a legfrissebb ame-
rikai filmújdonságok képeit szerezték 
be ragyogó külkapcsolataik révén. A 
Színházi Élet felületes, de szórakoz-
tató olvasmány volt, profi módon 

szerkesztve. A híres New York palo-
tában is voltak szerkesztőségek, s 

ha mai üres, megkopasztott szo-
báit, kísértetfolyosóit nézzük, 

a még mindig ott heverő 
remittenda-példányokkal, 

nehezen hihetjük, hogy 
itt valaha zsibongó 
hírlapírók gyártottak 
igaz és kevésbé igaz 
híreket. 

A z Erzsébetváros 
hamar sajtónegyed-
dé vált, a Körút és a 

Rákóczi út környé-
kén sok szerkesztő-

ség működött, s lap-
zárta után a bohémabb 

hírlapírók elárasztották a 
környékbeli kávéházakat, a 

New Yorkot, az Emkét, a 
Simplont, a Bucsinszkyt, a Spo-

larichot és a többit. Olvasva a kora-
beli emlékezéseket, rejtély marad, 
hogy mikor volt ezeknek az embe-
reknek idejük élni. A legendák ködé-
be rejtőző újdondásztársadalom az 
éjszakai kávéházaival, ködlovagok-
kal, furcsa figuráival kedvenc té-
mája volt az anekdotázó memoár-
íróknak. 

Az Athenaeum valóságos sajtó-
nagyhatalommá nőtte ki magát, ők 
adták ki eleinte a Kemény Zsig-
mond által szerkesztett Pesti Naplót, 
de itt jelent meg a század elején a 
magát függetlennek hirdető, ám 
mégis inkább Tisza-pártinak tűnő 
lap, Az Újság, amelynek szerkesz-
tőségi szobáiban rendszeres vendég 
volt Herczeg Ferenc, Móricz Zsig-
mond. Mikszáth Kálmán s olyan, az-
óta már elhalványult emlékű szép-
írók, mint Kenedi Géza vagy Koz-
ma Andor. Fénykorában Az Újság 
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Balra fent: a Pesti Napló szer-
kesztősége 1930-ban. Állnak: 
Szász Zoltán, Bányay Elemér 
(Zuboly), Mikes Lajos, Dévény 
Miklós, Seress László, Tábori 
Kornél, Adorján Andor, Kálmán 
Jenő Ákos. Ülnek: Molnár Fe-
renc, Ernyi Nándor, Mester 
Sándor, Wallesz Jenő 

Balra lent: a Magyar Hírlap 
szerkesztősége a mai Krúdy 
utca és a József körút sarkán. 
(KIösz György felvétele) 

Jobbra fent: a Pesti Napló 
szerkesztősége, középen Mik-
lós Andor 

Jobbra lent: Kárpáti Aurél 

közel félszázezer példányban került 
az utcára, amit elősegített az az 1896-
os rendelkezés, amely lehetővé tette, 
hogy a napilapokat utcán is lehessen 
árusítani. Mozgó rikkancsok szágul-
doztak az alkonyi Körúton friss, 
nyomdafestékszagú esti lapokkal. 

Ú j laptípus jelenik meg a század-
forduló körül a város utcáin, hódí-

tani kezd a bulvársajtó. A nagykö-
zönséget vették célba, az utca em-
berét, kicsit felületes, kicsit szen-
zációhajhász módon, egy kis gyil-
kosság, féltékenységi dráma, lúg-
kősav-szörpölés. Pont a konzerva-
tív Rákosi Jenő-féle Budapesti Hír-
lap adta ki az első ilyen sajtótermé-
ket, az Esti Újságot. Ezt követte a 
másik körúti hírharsona, A Nap, ez 
már százezer példány felett került a 

szenzációra éhes kereskedősegé-
dekhez, boltosokhoz, szakácsnők-
höz. A gyors hírszolgáltatást, a ha-
tékony riporteri munkát segítette a 
mind jobban elterjedő telefonháló-
zat, a tudósításokat már telefonon 
is be lehetett diktálni Gizella kis-
asszonynak, s hamar kész volt a 
cikk a postai rablóról. Ebben a mű-
fajban vált utánozhatatlanul vulgá-
rissá a Friss Újság. 
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Paulinyi Béla 

A nagy változást az üstökösként 
feltűnt sajtócézár, Miklós Andor in-
dította el a robbanásszerűen ható Az 
Est című délutáni lappal. Ravaszul 
szerkesztett, az aktuális politikai di-
vatáramlatokra mindig figyelő lap, 
az első világháború idején félmillió 
példányban jelent meg. Újságírók 
légiója szorgoskodott a korszerűen 
berendezett szerkesztőségi szobák-
ban, féltucatnyi gépírólány várta a 
gyorsíróktól a cikkeket, csőposta 
rézcsövei kígyóztak amerikai mintá-
ra a szerkesztőség és a szedőterem 
között. Mindamellett Miklós Andor, 
aki ügyes pénzember is volt, másik 
két lapjában, a Magyarországban és 
a Pesti Hírlapban bő teret adott 
az irodalomnak, a művészeteknek. 
Friss kiállítási-, színházi, hangver-
senykritikai rovatokat vezettek a jó-
tollú szerkesztő urak. Molnár Fe-
renc, Szomory Dezső, Lázár Miklós 
nevével állandóan találkozhattunk 
Az Est hasábjain. A Pesti Napló 
1930-ban ünnepelte alapításának 
80. évfordulóját, s ebből az alka-
lomból egy albumot bocsátottak 
közre. Ragyogó kortörténeti doku-
mentum ez a kiadvány, sajtó- és iro-
dalomtörténet, legendás és elfelej-
tett arcok, szerkesztők, a sajtó egy-
szerű munkásai vonulnak fel, Mó-
ricz Zsigmond, Bányai Elemér (Zu-
boly), Bálint György. A Bach-kor-
szak fekete-sárga világától ívelt a 
lap története a bethleni konszolidá-
ció éveiig. A többek között Földi 
Mihály és Mikes Lajos nevével 
fémjelzett korszak az Est-lapok tör-
ténetében minden ellenvélemény 
dacára is markáns részét képezi a 
magyar sajtótörténetnek. A három 
lap bevételeiből jutott bőven az iro-
dalom támogatására, ebben a fent-
nevezett szerkesztőknek múlhatat-
lan érdemei voltak. 

Az Est-lapok állandóan izgatott, 
kicsit amerikaias boszorkánykony-
hájában készült a jellegzetes fotós 
képes melléklet, Balogh Rudolf, 
Munkácsy Márton, Escher Károly 
mesterien tördelt fotóival: bárme-
lyik mai lapnak díszére válna a ké-
pek és a nyomás minősége. A szer-
kesztőség adta ki a híres hármas-
könyveket, egyfajta irodalmi alma-
nachot. A harmincas évek második 

A New York palota 1896-ban 

felében ezek a kultúrtörténeti témá-
kat feldolgozó kötetek már a jelleg-
zetes ezüst borítóval kerültek az 
előfizetőkhöz. Miklós Andor már 
nem érte meg újságbirodalmának 
drámai végét, az 1938-as szerkesz-
tőségi bezárásokat, Az Estnek Pest-
té való átalakulását. Az viszont ér-
dekes, hogy a kormánypártivá váló 
Magyarország megkísérelt valamit 
megőrizni az elődök irodalmi érték-
rendjéből. 

M ás arculatot mutatott a két há-
ború közötti korszak napilapjai kö-

zött az 1878-ban alapított Pesti Hír-
lap. A Légrády testvérek lapja a Mi-
kes-lapok nemes vetélytársa volt, 
azoknál jóval konzervatívabb szer-
kesztési elvekkel. Mégis, bárhogy is 
ítéljük meg, ez a „lenge papírosin-
tézmény” is „belefonódott a nemzet 
történelmébe”, hogy idézzük egy 
kortárs vélekedését. 

E konzervatív újság eleinte a 
Nádor és a Zrínyi utca sarkán lévő 
épület egyik lakásában működött. 
A magas, hodályszerű szobákban 
kényelmetlenül érezték magukat a 
hírlapírók, jellemző, hogy fogadó-
szobájuk egy valahai konyhában 
volt. Tizenöt év után átköltöztek a 
Vilmos császár (ma Bajcsy-Zsi-
linszky) út 78. alá, ahol már a 
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A Rákóczi út 54. sz. alatti Athe-
naeum palota; ez volt akkor a 
„sajtóház” 

nyomdával egy épületben műkö-
dött a szerkesztőség. Egy időben itt 
lakott a ház egyik lakásában a Pesti 
Hírlap egyik oszlopos tagja, örök 
kolumnistája, Mikszáth Kálmán. 
Légrády s Mikszáth is gyakran 
bukkant fel a szerkesztőségben ké-
ső este, sőt éjszaka is, utolsó ellen-
őrzéseket végezve a levonatokon. 
Mikszáth csibukfüstje után még so-
káig szellőztettek a kollégák. A lap 
életében nagy változást hozott 
a közvetlen telefonösszeköttetés 
megteremtése Béccsel, így a tudó-

sítók gyorsabban adhattak hírt a 
delegációk tárgyalásairól. A közhi-
vatalnoki réteget célba vevő újság-
ban sokat publikált Móricz Zsig-
mond is az első háború előtt. Ötven-
éves, több mint ezeroldalas jubile-
umi albumukból egy elsüllyedt, 
konzervatív Magyarország, meg-
szürkült fényképein, öreg. homá-
lyos arcú szerkesztők néznek ránk. 
a múltat alig ismerő utódokra. 

S ok napi- és hetilap bukkant fel és 
tűnt el az évtizedek során. Érdekes a 
tragikus véget ért Tolnai Simon Tol-
nai Világlapja, amely valahogy túl-
élte 1945-öt, és Dolgozók Világlap-
ja néven még vegetált egy darabig a 
Dohány utcai Egyetemi Nyomda 
épületében. És beszélhetnénk még a 
Herczeg Ferenc nélküli háború utá-
ni Új Időkről, a decens, de sok írót 
foglalkoztató Andrássy úti szerkesz-
tőségi szobákról. S akkor még nem 
említettük az irodalmi lapokat, a ká-
véházak, magánlakások mélyén 
szerkesztett folyóiratokat, a Cserép-
falvi Imre Mária Valéria utcai szo-
bájában készült Szép Szót, a Centrál 
kávéházban formálódó Újholdat, a 
különleges varázzsal bíró Sárközy 
Márta lakásán készülő Választ és a 
többit. 

Szerkesztőségek múlandó sorsára 
talán a legjellemzőbb történet annak 
a Széchényi utcai háznak a sorsa, 
amiben annak idején az ÉS és a 
Kortárs működött. A háztömböt 
bontani rendelték el nagyhirtelen, 
a lakókat kirakták, s a kísértetpalo-

tában csak a poéták ma-
radtak még egy dara-

big, imbolygó 
fénnyel a ke-

zükben köl-
tők kóvá-

lyogtak a 
l é p c s ő -
h á z b a n , 
h ó n u k 
a l a t t 
verseik-
kel, be-
l e - b e l e 
b o t o l v a 

az elhalt 
lakók szel-

lemeibe. A 
ház helyén 

még ma sincs 
semmi, csak kiet-

len autóparkoló. 
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Lakat T. Károly 

É L E T E M ÉS A F R A D I 
Volt nekem egy anyai nagyapám, 

aki a keresztségben a Horváth Sándor 
nevet kapta, s akinek nagyon jól fize-
tett polgári foglalkozása a könyvügy-
nökség volt. Sok pénzzel, még több 
utazással jár az ilyen szakma - Arthur 
Miller ügynöke, Willy Loman renge-
teget tudna mesélni róla -, hétfőn haj-
nalban indul, s pénteken késő este ér-
kezik haza az ember. A szombat és a 
vasárnap szabad, ha meg szabad, ak-
kor irány az Üllői úti pálya, ahol a re-
mek megjelenésű, intelligens, a höl-
gyekkel kapcsolatot ápolni kifogásta-
lanul tudó Sándort idő múltán úgy fo-
gadják. mintha ő lenne a klub elnöke. 
Ez persze nem lesz soha, ahhoz sem 
pénze, sem összeköttetései, ezzel 
szemben pillanatok alatt a szurkolók 
vezérévé válik, olyannyira, hogy 
megválasztják a legendás „B-közép” 
elnökévé. Akkoriban az emberek még 
nem tarkopaszon, zsilettel-átszúrt fül-
lel, eleve botrányt okozni jártak 
meccsekre, a legdurvább bekiabálást 
nagyapám fel is jegyezte mindentudó 
noteszáb: „Egy sporttársunk ma csú-
nyán elragadtatta magát. A Szürke-
taxi elleni edzőmérkőzés második fél-
idejének közepe táján, hangosan beki-
abált a pályára Pósa játékvezetőnek. 
»Szemüveget a bírónak!« - ezt mond-
ta. A találkozó után az öltözőjében ke-
restem fel Pósa urat, aki derék ma-
gyar ember, a XIII. kerületben van 
vasesztergályos műhelye, s a ferenc-
városi szurkolók nevében bocsánatot 
kértem tőle. Sporttársunkkal este, a 
Mester utcai Fradi klubban hossza-
san elbeszélgettem az esetről, meg-
kértem, máskor parancsoljon indula-
tainak, ne hozzon szégyent ránk. Ő ezt 
megígérte, s a kellemetlen incidens 
békés poharazgatással zárult.” 

(Magasságos atyaúristen, aki fent 
vagy a mennyekben! Mondd meg az 
én Sanyi nagypapámnak, ha netán lá-
tod, hogy az úr 1993. esztendejében 
nem igazán érezné jól magát egy Fra-
di meccsen...) 

De vissza a történethez... Szóval, 
az én nagyapám idő múltán nemcsak 
a lelátón, hanem az öltözőben is min-
dennapos vendég lett, nagyanyám 
egyszer mondta is neki: „Sándor! Ma-
ga már jobban szereti a Blum Zolit, 
mint engem...” A válasz sem volt 
köztünk szólva piskóta: „Júlia! Le-
gyen erős. Már a Braun Csibit is... 
Pedig az az MTK-ban játszik...” 
Nagyanyámat repülősóval élesztget-
ték, vizes borogatással felmosták, 
nagyapám meg átment a gang végén 
álló Weisz lakásba, ahol elválasztha-
tatlan barátja, Manó bácsi, az ősemté-
kás várta. Illetékes körök információ-
ja szerint ők ketten úgy negyven éven 
át vitatkoztak arról, hogy a Fradi vagy 
az MTK körül forog e a világ, azt vi-
szont már nem elmesélték, hanem tu-
dom: úgy haltak meg. hogy nem ad-
tak egymásnak egzakt választ az élet 
számukra talán legfontosabb kérdésé-
re... Meccsre mindig együtt jártak, 
Manó bácsi szurkolni a Fradi, Sanyi 
nagyapám az MTK ellen. Napokon át 
tudtak vitatkozni arról, hogy 1927 
májusában (Sanyi szerint szombat 
volt, Manó szerint vasárnap...) Pataki 
Pityke Újpesten a város felőli vagy a 
Megyer felőli kapu előtt hibázta-e el 
azt az ordítóan nagy helyzetét? Nagy-
apámék lakásának előszobafala a leg-
különbözőbb évjáratú Fradi-, Manó 
bácsiéké a legkülönbözőbb évjáratú 
MTK-s tablókkal volt kitapétázva, a 
mai napig emlékszem arra, hogy esz-
mélő gyerekként hol itt, hol ott ácsor-

gok órákon át a képeket nézegetve. 
Tanultam a neveket, Borbás Gáspárét, 
Blumét, Amselét, Rumboldét, 
Schlosszerét, Lázárét, Toldyét, Kispé-
terét, Rudasét, s hallgattam a róluk 
szóló, végeláthatatlan meséket. Érzem 
ma is, ahogy nagyapám az ölébe ültet, 
s ott szó sincs Piroskáról meg farkas-
ról, Jancsiról meg Juliskáról, Hófe-
hérkéről meg a törpéiről, annál in-
kább arról, hogy az első Fradi-pálya a 
Soroksári úton volt; hogy ezt a klu-
bot 1899-ben alapították, s a jelvé-
nyében egymásba fonódó három E 
betű jelentése: Erkölcs, Erő, Egyetér-
tés... Hihető, gondolom, ha idő múl-
tán a Hamupipőke színvonalán mond-
tam fel a leckét a családnak, imigyen: 
„1903. március 1. Az első FTC-MTK 
bajnoki mérkőzés napja. A rutinosabb 
FTC nagy küzdelemben szerezte meg 
a 3 : 1-es győzelmét. Az örökranga-
dók első gólja így esett: »A Ferencvá-
rosnak végre sikerült kibontakoznia 
és csatárai a hatalmukba kerített lab-
dával gyors iramban a Testgyakorlók 
kapujához rohannak, hol Braun, a 
jobb oldalról magas ívben lövi a 
rosszul vetődő kapus kezei felett a 
labdát a hálóba.«” 

Csoda, ha vastapsban tört ki a csa-
lád, az ünnepi ebéd pedig a fergeteges 
siker miatt csúszott egy kicsit? Ami-
kor nagyon elememben voltam, rá-
dobtam még egy lapáttal. A repertoár 
kimeríthetetlen volt...: „1904. És 
megtört a jég! Az FTC óriási küzde-
lemben 2 : 0-ra győzött a BTC ellen. 
Amíg Weisz az ő goalját messzől lőt-
te, addig a második goalt Borbás úgy 
csinálta, hogy végig dribblizve az el-
lenfél védelmén, nagy nyugalommal 
repítette közvetlen közelről labdáját a 
hálóba.” 
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A Ferencváros Dél-Amerikában utazó csapata. Áll: Tánczos, Lyka, Fuhrmann, Siflis, Berkessy, Tol-
di, Amsei, Rázsó, Obitz. Ülnek: Kovács I., Bukovi, Takács I., Tóth (edző), Szigeti (szakosztályveze-
tő), Bródy (intéző), Hungler II., Takács II., Papp 

Újabb vastaps, még egy szelet 
nagyanyám feledhetetlen csokoládé-
tortájából. 

És a magán-Fradi-shownak ezzel 

közel sem volt vége. Ahány családi 
ebéd vagy vacsora, annyi unoka-pro-
dukció. Meséltem - én, nekik! - a 
csodálatos dél-amerikai túráról, ami-

kor a Fradi 3 : 2-re verte Uruguay vi-
lágbajnok válogatottját; volt történe-
tem ezer a százszázalékos bajnokság-
ról; ha azt akarták, hogy elemezzem 

15 



kicsit a T-betűs csatársor tagjait, szé-
pen felmondtam a Tánczos, Takács, 
Toldy, Turay, Kohurt ötösfogat min-
den tagjának nacionáléját. 

Pedig a Fradiban akkoriban már 
bontogatta szárnyát egy bizonyos Al-
bert Flórián, éppen a Thomann, Or-
mai, Dalnoki hátvédhármas muzsi-
kált, Vilezsálnak hívták a játékmes-
tert, s Friedmanszky Zoltán lőtte a gó-
lokat. Öt-hatéves kissrácként hogy a 
jó fenébe gondolhattam volna, hogy a 
felsoroltak közül évek múltán kettő is 
az edzőm lesz a Fradi kölyökben, 
meg az ifiben... Ők akkor nekem gi-
gászok, óriások, héroszok és bácsik 
voltak - igaz, hogy azok is maradtak, 
mind a nap napig - úgy emlegettem 
őket, ahogy egy horthysta katonatiszt 
fia Napóleon katonáit vagy Bem tá-
bornokot. 

A figyelmetlen olvasó az eddigiek-
ből könnyen arra következtethet, 
hogy nagyapám fia voltam, ám miu-
tán megállapítjuk, hogy ez logikai és 
biológiai nonszensz, térjünk vissza 
még néhány szó erejéig az „vén zász-
lótartóhoz”, aki, mint tudjuk, a B-kö-
zép elnöki tisztét töltötte be. Akkori-
ban divat volt, hogy a módosabb szur-
kolók úgymond felvállalták néhány 
szerényebb sorban élő Fradi-játékos 
istápolását. Ki ezt, ki azt hívta meg 
rendszeresen az otthonába, egy ebéd-
re. egy uzsonnára, egy vacsorára, kis 
beszélgetésre, amely végeztével a 
meghívott soha nem távozott üres 
kézzel. A ház asszonya gondosan 
összeállított kis csomaggal engedte 
útjára az illetőt, amelyben ruhanemű, 
ennivaló, könyv bújt meg olyan sze-
rénységgel, diszkrécióval, ahogy azt 
egyébként is adták. Nagyapámék a 
Rákóczi út 56. szám alatt, az úgyne-
vezett Gyémántházban laktak, egyet-
len fradista családként tíz-tizenöt dús-
gazdag, ékszerészettel foglalkozó 
MTK-szimpatizáns famíliával együtt. 
A Horváth családnál volt mindennap 
a legnagyobb forgalom, az emtéká-
soknál valahogy nem vált divattá ez a 
házhozjárósdi. Történt, hogy nagy-
apám egy szép napon a Fradi leg-
újabb szerzeményével, egy alacsony, 
világítóan szőke, hullámos hajú, halk-
szavú fiatalemberrel az oldalán állí-
tott haza. A fiatalember győri születé-
sű volt, de már 14 éves korában elke-
rült Szegedre, mert - mint a mesében 
a legkisebb fiú - úgy határozott, hogy 
ő tanár, Fradi-játékos és válogatott 
futballista lesz. Nagy álma megvaló-
sulásának útján éppen a Fradi-játé-
kossá válás pillanatainál tartott -
hogy hogyan vitte őt Toldy Géza Sze-
gedről a Fradiba, arról egy külön 
könyvet lehetne írni -, s a Horváth 

családhoz szóló meghívás a nagy 
zöld-fehér famíliába való befogadás 
fontos állomása volt. 

Ha tudta, sejtette volna, hogy 
mennyire fontos... A családnak törté-
netesen volt két eladósorba érett lá-
nya, akik közül az Éva nevűnek na-
gyon megtetszett a hullámos hajú sző-
ke... A zöld-fehérbe csomagolt Rá-
kóczi úti love story innen már önma-
gát írta. A Fradi balfedezete, a Her-
nád majd a Rottenbiller utcai iskola 
magyar-történelem-testnevelés szakos 
tanára és a nagyobbik Horváth lány 
1947 nyarán kötött házasságot - ak-
kor már régen túl voltak olyan esemé-
nyeken, mint apám első válogatottsá-
ga; az 1945 utáni első magyar-oszt-
rák; a Fradi-pálya tribünjének lesza-
kadása, ahol apám a pályáról a lelátón 
szorongó menyasszonyát kereste ha-
lálra vált tekintettel -, három évre rá 
pedig 1950 márciusának egy szombat 
hajnalán a házaspár fiúgyermekkel -
nem merem azt írni, hogy gazdago-
dott, maradjunk annyiban, hogy... -
családdá bővült. 

Ez a fiúgyermek volnék én. 
Egy fiúgyerek, akinek születését a 

család azóta is így meséli el: „Szom-
baton reggel megszületett, másnap, a 
Postás ellen eltörött a Rudas Feri lá-
ba...” 

Ha ezt a fradista „őrületet” normá-
lisnak fogadom el, akkor tényleg nem 
lehetett egy semmi hétvége a fenti, hi-
szen szombaton a csapat engem cso-
dálni, másnap, ugyanők, Rudas Ferit 
sajnálni rohantak a különböző kórhá-
zakba. 

S micsoda emberekből állt az a 
csapat... Az 1949-ben bajnokságot 
nyert Ferencvárost azóta is a klub 
fennállása óta valaha volt egyik leg-
szenzációsabb gárdának minősítik az 
igazán hozzáértők. A Henni - Rudas, 
Kispéter, Szabó - Kéri, Lakat - Bu-
dai, Kocsis, Deák, Mészáros, Czibor 
alapfelállású tizenegy elsöprő fö-
lénnyel nyerte a bajnokságot, Deák 
Bamba abban az évben rúgta azóta is 
túlszárnyalhatatlan 59 gólját... És in-
nen a csodálatos mese kezd mind job-
ban kibontakozni. Engem a játszótér 
helyett a babakocsiban a Fradi-pályá-
ra tolt ki az anyám; engem Kocsis Sa-
nyi, Czibor Zoli, Rudas Feri, Mészá-
ros Dodó bácsi adott kézről kézre az 
öltözőben; elém Puskás Öcsi egy vá-
logatott edzésen gurított először fut-
ball-labdát, az én név- és születésnapi 
„zsúrjaimon” sokszoros válogatott, 
pályafutásuk éppen legfényesebb fe-
jezeteit író futballisták vágták fel a 
tortát, s ők voltak azok is, akiktől újra 
és újra végig hallgathattam a Ferenc-
város hihetetlen ívű krónikáját. 

A futballal keltem, a futballal fe-
küdtem, az egész család maga volt 

egy hatalmas, nagy, zöld-fehér fut-
ball-labda. Pedig apám gondosan 
ügyelt arra, hogy ne csak erről szóljon 
az életünk... Legalább olyan maga-
biztos kézzel vezetett végig a magyar 
és a világirodalom frenetikus útján, 
mutatta meg, ki és mi az érték, ki és 
mi a talmi; s ugyanezt megtette ket-
tőnk külön, maszek, oly feledhetetlen 
„történelem” óráin... Utóbbihoz gon-
dosan hozzátéve mindig, hogy az is-
kolában vagy az idegenek előtt miről 
beszéljek, miről ne; hogy 1956 az 
nem egészen úgy játszódott le, ahogy 
az iskolai tankönyvekben áll; hogy mi 
például csak azért nem élünk most 
valahol messze Magyarországtól, 
mert ő ettől az országtól elszakadni 
nem tud, arról nem beszélve, hogy az 
indulások utolsó pillanataiban mindig 
jobban érezte magát a Miniatűr presz-
szóban, mint egy teherautó platóján 
vacogva, útban az ismeretlen felé. 

S engem mégis, mindezek ellenére, 
a futball és a Fradi-vonal ragadott 
meg igazán. Lévén ő akkor már nem 
játékos, hanem edző, „univerzális” 
futball-tudományom a Tatabánya csa-
patának tökéletes feltérképezésével 
bővült, ám miközben borzasztóan si-
vár véget ért egyéni futballista „karri-
erem” a fővároshoz kötődött, a Fradi 
(mint fogalom) mindig alapszerelem 
és alaptéma maradt. Amit a Pál utcai 
fiúknak az édes grund, azt jelentette 
nekem a Marczibányi tér, a maga ak-
kor még plazúr-nyúzó fekete salakjá-
val, hat ócska, lemállott festékű kapu-
fájával, lyukas hálóival, az ott játszó 
Ganz Villannyal és az akkor még lé-
tező Statisztika-Petőfivel. Itt lettem 
életemben először igazolt játékos, a 
„Stat” kölyök boldog-büszke tagja, 
hogy aztán egy téli Fradi kölyökkel 
lejátszott edzőmérkőzés után a „zöld 
kicsik” trénere és pótapja, Agárdi Feri 
bácsi feltegye nekem az igazán adek-
vát kérdést: „Te, Karcsi... ilyen név-
vel te miért nem játszol a Fradiban?” 
Kell folytatni? Két nap múlva ott vol-
tam az Üllői úton. Amikor az első 
Fradi tréning utáni estén, otthon 
mondtam apámnak, hogy „a Fradiba 
igazoltam...” - ennek a minden por-
cikájában tántoríthatatlan, kőkemény 
embernek mintha könnyeket láttam 
volna megcsillanni a szemében. 

Mindez persze a történet talán leg-
kevésbé fontos része, ha magára a 
nagy egészre, az alaptémára talán né-
mi magyarázatul is szolgál. A csoda 
ki tudja hányadik felvonása akkor 
kezdődött, amikor apám 1967-ben a 
Ferencváros edzője lett. És mint 
ilyen, valahol az én szakmai főnököm 
is... Ez egy tizenhét éves, a világra 
éppen rácsodálkozó, mindent tudni 
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Az 1967-es csodacsapat. Állnak: Lakat dr., Szőke, Varga, Albert, Rákosi, Katona. Térdelnek: Kará-
ba, Juhász, Mátrai, Szűcs, Páncsics, Fenyvesi dr. Ülnek: Horváth L., Géczi, Takács, Rátkai 
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akaró, a földkerekség meghódítására 
is kész kamasznak a mesék birodal-
ma. Káprázatos csapata volt akkori-
ban a zöldeknek, olyan, amelyet ha 
hagynak kibontakozni, a világot vé-
gigverte volna. A Géczi - Novák, 
Mátrai, Páncsics - Juhász, Szűcs -
Szőke, Varga, Albert, Rákosi, Katona 
összeállítású együttes olyan bajnoki 
évet produkált, amelyhez foghatót 
nem sokat tartanak számon a klubtör-
ténészek... A bajnokság utolsó két 
mérkőzéséig veretlen volt a csapat, 
teltházas rangadók sorát nyerte a 
Népstadionban - akkoriban épült a 
mostani, új Fradi-pálya, így Alberték 
a hazai mérkőzéseket a Stadionban 
játszották -, emlékszem egy 3 : 0-ás 
Ferencváros-Újpest meccsre, amelyet 
az első perctől az utolsóig végigtom-
bolt a közönség, s amelyhez hasonló 
színvonalú futballt sem azelőtt, sem 
azóta magyar csapat nem produkált. 
Albert tizenhat méterről, kapásból lőtt 
bombagólt Szentmihályi feje fölé a 
léc alá; Varga Zoli egy életre meg-
utáltatta a futbalt Noskó Ernővel (Es-
terházy Péter, akinek legveretesebb 
futballemlékeinek egyike szintén ez a 
mérkőzés, egyik írásremekében az 
esetről így emlékezik meg: „Amikor a 
Varga »felbőrözte« azt a Noskó ne-
vűt...”), a végén hetvenezer ember a 
helyéről felállva ordított, üvöltött, 
tapsolt, mert ilyet még nem sokat lá-
tott... És azok a kupameccsek... A 
Zaragoza, a Liverpool, a Bilbao, az 
Argesul Pitesti ellen; meg a VVK 
döntő a stadionban, amikor a Leeds 
1-0-ás vezetéssel érkezett, s a vissza-
vágón jó, ha a kilencven percből ötöt a 
saját tizenhatosukon kívül tudtak tölte-
ni... Vagy amikor Varga Zoli egy 
Honvéd elleni meccs 89. percében 0 : 
0-nál olyan szabadrúgásgólt csavart a 
Keleti felőli kapu jobb felső sarkába 
Bicskeinek - szegénynek évekkel ké-
sőbb bizonyos Ralf Edström is abba a 
kapuba fejelte azt a lenullázó gólt... -, 
hogy az, szegény feje, mi tagadás, fel-
csavarodott a kapufára. 

De jöhetett ellenfélnek bárki, négy 
vagy öt gól alatt ritkán úszta meg. Al-
bert, Szűcs és Novák világválogatott-
ságig, Flóri az aranylabdáig vitte ab-
ban az évben, a Császárt ráadásul fut-
ballt tanítani hívták meg két hétre 
Brazíliába a Flamengóhoz... 

És ezeket az éveket, ezeket a mér-
kőzéseket én - apám jóvoltából, per-
sze - a csapat közvetlen közelében él-
hettem végig. 

Vagy mi voltunk a Fradi-pályán, 
vagy a Fradi-pálya költözött be hoz-

Albert Flórián, a „császár” 

zánk az akkoriban még Káplár utcá-
nak hívott, majd később lefokozott 
Tizedes utcába. Egy életre elegendő 
muníciót, igazi futball-doktorátust le-
hetett szerezni ezektől az emberektől, 
különösen, ha valaki olyan nyitott 
szemmel és füllel élt közöttük, mint 
én. No, de hogy is tehettem volna 
másképp, hiszen ugyan kinek adatott 
meg akkoriban, hogy Albert Flórián-
tól kérdezhesse meg: hogy kell bizo-
nyos szituációkban egy csatárnak cse-
lekedni... A hétközi edzéseken, az ál-
talam valaha látott legnagyobb fut-
ballzsenit, Varga Zoltánt kérhettem 
meg, ugyan, mutassa már, milyen a 
valóságban az, amikor zsebkendőnyi 
területen négy embert cselez ki egy-
szerre. 

Aztán egyszer csak vége lett a dal-
nak és a táncnak, Flóri egy válogatott 
mérkőzésen Dániában megsérült. 
Varga Zoli az akkor még szabadnak 
mondott világot választotta. Mátrai 
Sanyi meg elment az Egyetértésbe... 
1968-ban, egy teljesen új csapattal 
még bajnokságot nyert ugyan a Fradi, 
a szurkolók kezdték megszeretni Né-
meth Miklóst, Branikovitsot, Bálint 
Lacit és a fiatalokat, de ezt a csapatot 
már nem lehetett a korábbihoz hason-
lítani. Apám visszament örök állo-
máshelyére, Tatabányára, rólam is ki-
derült, hogy talán szerencsésebb az 
újságírással foglalkoznom, mint eleve 
reménytelen kísérleteket tenni arra, 
hogy valaha is én leszek a Ferencvá-
ros első csapatának centere. Nyilasiék 
feltűnését, Albert visszavonulását, a 
Dalnoki-, a Friedmanszky-, a Novák-
korszakot már újságíróként éltem vé-
gig. de azok a Fradik nekem már egy 
milliméterrel sem jelentettek többet, 
mint bármelyik csapat az NB I-ben. A 
Népsport - ekkor még így hívták -
futballrovatánál dolgozva az ember 
túlzottan közel kerül ahhoz a nagy 
magyar futballvalósághoz, amely szo-
morú és lehangoló ugyan, de arra jó, 
hogy a szurkolót egy életre kiölje az 
emberből... Pedig sok jó Fradi is volt 
az aranyidők óta, de engem Alberték 
után az egyetlen Nyilasi Tibort leszá-
mítva ezekből a gárdákból sem fut-
ballistaként, sem emberként nem érin-
tett meg többé senki... Ha valaki nem 
tesz semmi mást, csak végigmegy 
azon a névsoron, amely a Fradi-cente-
reket lajstromozza, s amely Alberttel 
kezdődik majd Wukovics a vége... 
pontosan kell hogy értse, miről beszé-
lek... Ennek a mai Fradinak már 
nincs bája, nincs sármja, mégcsak az 
üldözött szerepében sem domboríthat, 
mint régen, sőt... Engem Fradi kö-
lyökjátékos koromban még vígan le-
fasiztáztak a kültelki pályákon, amit 
nem teljesen értettem, hiszen történe-

lemórán mindig jól feleltem abból a 
korszakból, így tudtam, hogy nem 
igazán dicsérő jelző, azt pedig, hogy 
1950-ben születtem, nem köthettem 
minden ordibáló drukker orrára... 
1993 Fradi-játékosának ilyentől sze-
rencsére már nem kell tartania, igaz, 
az is elképzelhetetlen számára, mint 
amit én tizenöt éves taknyos kölyök-
ként megértem, hogy egy Fradi-MTK 
kölyök I. rangadót a hátsó földesen -
amely ma még hátsó, de már füves... 
- 5000 néző előtt játszottunk vasár-
nap délelőtt. 

Az Ferencvárosi Lét volt. Hogy a 
mai az-e, nem tudom, s becsületesen 
bevallom, nem is nagyon érdekel. 

Azt, hogy „te köztudottan fradista 
vagy...”, még így is napról napra 
megkapom leveleket író szurkolóktól, 
névtelen telefonálóktól, fiatal, pálya-
kezdő, az igazi lényegről ma még 
semmit sem tudó kollégáktól. 

Sem erőm, sem kedvem, sem ener-
giám nincs ahhoz, hogy elmagyaráz-
zam nekik: én nem szeretem a Fe-
rencvárost! Ezt a mait... Szeretem 
Nyilasit és izgulok érte. mert tisztes-
séges, becsületes embernek, s nagy-
szerű képességekkel rendelkező tré-
nernek tartom. De az nem érdekel, 
hogy a Fradi megveri-e az Újpestet, 
vagy kikap-e Békéscsabán... Nyilasi-
ért szurkolnék akkor is, ha Cserke-
szöllősön lenne edző, Páling nem köt-
ne le akkor sem, ha ötösével rúgná a 
gólokat... 

Mondja mindezt egy olyan ember, 
akinek apjáról terem van elnevezve a 
Fradi pályán; akinek minden létező 
szép emléke az Üllői úthoz kötődik, 
akinek fradista léte a fentiek olvastán 
gondolom, megkérdőjelezhetetlen. A 
„Fradi volt, Fradi lesz, míg ember 
lesz” szlogen Lagzi Lajcsis hangula-
ta és igazsága számomra nem említ-
hető egy napon azzal, mint amikor 
Dalnoki Jenő lemezjátszót vitt az öl-
tözőbe, s a Himnuszt hallgattatta a 
játékosaival. 

Nem említhető egy napon azzal 
sem, mint amikor apám így fakadt ki 
egyszer nagy elkeseredettségében: 
„Tudod fiam, én magyar vagyok és 
fradista... Ebben az országban ebből 
egy is bőven elég ahhoz, hogy ne 
vidd semmire az életben...” 

Mindezt persze egy más korban, 
egy más rendszerben mondta, ezt a 
mostanit sajnos, nem élhette meg. 

Én igen, mégis egyre inkább érzem 
szavai súlyát és mély igazságát. Nem 
vittem sokra, nincs semmim, mégis 
úgy érzem, mindenkinél gazdagabb 
vagyok. 

A nagyapám, Manó bácsi. apám. 
és... a Ferencváros tett azzá. 
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Kárpát i Tamás 

EGY SZÁZÖT ÉVES MATRÓ 
MTK: három betű, százöt év, 

olimpiai és világbajnokok sora, 
megannyi dicsőség és nem kevés 
megaláztatás. Kinek-kinek vörös 
posztó vagy gyógyíthatatlan szen-
vedély. Már születése is a dacnak 
köszönhető. 1888. szeptember 10-
én a Hermina út és a Stefánia út kö-
zötti Freudiger-villa hatalmas kertjé-
ben a Nemzeti Torna Egylet néhány 
tagja atlétikai versenyt rendezett. A 
kezdeményezést olyannyira rossz 
néven vették az NTE vezetői, akik 
csak a tornát tartották megengedhe-
tő sportágnak, hogy a főszervező 
Donáth Sándort a kizárás veszélye 
fenyegette. Ő azonban ezt nem vár-
ta meg, s korabeli feljegyzések sze-
rint Horner Ármin, Klauber Izidor, 
Kohn Arnold, László Lajos, Leitner 
Ármin, Müller Dávid, Sachs Lipót, 
Szekrényessy Kálmán, Tótis Lajos 
és idősebb Weisz Dezső társaságá-
ban megalapította az MTK-t, azaz a 
Magyar Testgyakorlók Körét. Az 
alakuló közgyűlést november 16-án 
Szekrényessy Teréz körúti lakásán 
tartották. Az új klub születése kap-
csán sporttörténészek említést tesz-
nek arról is, hogy az MTK életrehí-
vói antiszemita megnyilvánulások 
ellen is tiltakozva hagyták el koráb-
bi egyesületüket. Ami pedig a sport-
béli megfontolásokat illeti, az NTE 
ugyan a magyarországi polgári-
nemzeti testnevelési és sportmozga-
lom egyik legjelentősebb bázisa 
volt, s komoly szerepet játszott ab-
ban, hogy az 1868-ban szentesített 
38. számú törvénycikkely értelmé-
ben hazánkban is bevezették az in-
tézményesített iskolai testnevelést, 
ám arról nem akartak tudomást ven-
ni a klub vezetői, hogy a testgya-
korlatok összessége hosszabb távon 
már nem fejeződhet ki csupán a tor-
nában. Az MTK alapítói fejlett dip-
lomáciai érzékkel választották 
a „testgyakorlók” meghatározást, 
mert ez az igen tág fogalom nem je-
lentett azonnali kihívást a tornahí-
vők számára, ugyanakkor megte-
remtette annak lehetőségét, hogy az 
MTK-ban már az induláskor űzhes-

sék az atlétikát, a birkózást, a súly-
emelést és a kerékpározást is. 

Hogyan lesz valaki a kék-fehér 
színek rajongója? Nyilván minden-
kinek megvan a maga története, én 
csak a sajátomat tudom elmesélni -
no meg Farkasházy Tivadarét. Aki 
egyébként a Ferencvárosnak szur-
kol. Az ő drukkeri ars poeticája így 
szól: „Néhány éve egy vidéki város-
ban egy református sírt kerestem, s 
kicsit félve kértem útbaigazítást a 
katolikus paptól. Mire ő megnyugta-
tott, hogy a rabbi a legjobb barátja, 
s nála nem az számít, hogy ki mi-
lyen vallású, hanem hogy egyálta-
lán vallásos-e. Napjainkban így kel-
lene megközelíteni ezt a témát is. 
Nem az a kérdés, hogy kinek szurkol 
valaki, hanem hogy szereti-e a focit 
egyáltalán. Nos, én szeretem. S ha 
nyolcéves koromban a szüleimtől 
nem a Kinizsi gombfocicsapatát ka-
pom meg, hanem a Vörös Lobogót, 
akkor most MTK-drukker vagyok.” 

Ami engem illet, azt szoktam 
mondani, hogy tévedésből három 
megállóval előbb szálltam le a troli-
ról, így kötöttem ki az MTK-pályán 
a Fradi helyett. Persze ez már csak 
azért sem igaz, mert először villa-
mossal érkeztem a Hungária körút-
ra. Nem is akárkinek a társaságá-
ban. A mindmáig legnagyobb 
MTK-szurkoló, Salamon Béla aján-
déka volt a közös meccslátogatás 
kilencedik születésnapomra. Apám 
kollégája volt Salamonnak, s én 
gyakorta tébláboltam a színházi tár-
salgóban. Egy alkalommal Béla bá-
csi megkérdezte, hogy melyik csa-
patnak drukkolok, de a kitérő „a 
válogatottnak” felelet nem elégítette 
ki. föl kellett sorolnom a nemzeti ti-
zenegy emtékásait, ami ugyancsak 
gombfociból kifolyólag nem esett 
túl nehezemre. Ám a következő kér-
désre, hogy voltam-e már meccsen, 
szemérmesen be kellett vallanom: 
még soha. No, akkor vasárnap ki-
viszlek magammal, az lesz csak az 
igazi születésnapi ajándék, mondta 
Béla bácsi, s tartotta is a szavát, én 
meg a kezemet. Így villamosoztunk 

ki teli várakozással a Hungária kör-
útra, s visszafelé azon elmélkedtem, 
hogy mi volt ebben az ajándék, mi-
vel a csapat kikapott. Szoktak győz-
ni is - próbált vigasztalni Béla bá-
csi, bár az volt az érzésem, hogy in-
kább ő szorult volna némi lelki se-
gélyre. 

Szintén a Vidám Színpad társal-
gójához fűződik egy másik történet, 
amely tovább erősítette bennem az 
emtékás vonzódást. Alfonzótól hal-
lottam először Weisz Richárdról, a 
londoni olimpia birkózóbajnokáról. 
A bivalyerős, ám rendkívül higgadt 
Weisz egy kávéházban üldögélt, 
amikor egy krakéler ficsúr belekö-
tött, s mindenáron provokálni pró-
bálta. Párbajkészségét kifejezendő 
az asztalra dobta névjegykártyáját, 
mire a sportember is átnyújtotta az 
övét. Ami a következőképp történt: 
Weisz a márványasztal sarkára fir-
kantotta nevét, majd nemes egysze-
rűséggel letörte az asztal szélét, s át-
adta névjegyét. 

Visszatérve Salamonhoz - ám 
nem távolodva a kabarétól - Kellér 
Dezső mesélte nekem az alábbi 
sztorit, amelyet Béla bácsitól hal-
lott. Hidegkúti panaszkodott egy 
szélsőre a főszurkolónak, aki persze 
védte, hogy azért ügyes gyerek. Er-
re Nándi előadta az alábbi történe-
tet: Egyik nap ez a szélső odajött 
hozzám, és elmondta, hogy udvarol 
egy kislánynak, kölcsönösen imád-
ják egymást. Csak az a probléma, 
hogy a szülők elutaztak, s a lány 
kérte, menjen fel hozzá. Mit gon-
dolsz, Öreg, mit akarhat tőlem? -
kérdezte az ifjú csatár. No most 
képzeld el, Béla bácsi, hogy a kapu 
előtt ez a szélső hogyan találja ki az 
én gondolatomat?! Kellér még hoz-
zátette: Persze, nem a Csikarról van 
szó. Nem is volt kétségem efelől, 
hiszen Salamon kedvence Sándor 
Károly volt. Hogyan is ír az egyik 
kék-fehér legenda a másikról? 
Az alábbi idézet Salamon Béla Szó-
dásüveg és környéke című kötetéből 
való: 

„Az ember nem tehet eleget min-
den kívánságnak. Vannak barátaim, 
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NA KÖSZÖNTÉSE 
akik (lehet, hogy kevesen) színpadi 
szereplésem miatt becsülnek. De 
ugyanakkor elítélnek egy régi szen-
vedélyem miatt, amit úgy hívnak, 
hogy futball. Az ilyeneknek hiába 
magyarázom a labdarúgójáték szép-
ségeit. Hiába áradozom, milyen 
gyönyörűség nézni, amikor például 
első számú kedvencem, Sándor, aki-
re néha hárman is ragadnak, elindul 
a labdával, és úgy cikázik, mint a 
villám a nyári zivatarban. Hát ha 
még be is rúgja az ellenfél kapujá-
ba. Nincs annál nagyobb öröm a vi-
lágon (persze, egy MTK-szurkoló-
nak).” 

Visszatérvén az 1888. november 
16-i klubalapítókhoz, titkárrá Do-
náth Sándort választották. Betöltet-
lenül hagyták viszont az elnöki 
posztot, erre Pulszky Ágost közok-
tatásügyi államtitkárt kívánták fel-
kérni. Ő azonban - bár támogatta a 
kör belügyminisztériumi jóváhagyá-
sát - az elnöki funkciót nagyfokú 
elfoglaltsága és előrehaladott beteg-
sége miatt nem vállalhatta. Végül a 
klub első elnöke Vermes Lajos pali-
csi földbirtokos, a kor sokoldalú 
sportolója lett. Az új egyletnek sem 
létesítménye, sem egyéb vagyona 
nem volt. Jövedelme az alapítók tá-
mogatásából és a tagdíjakból állt. 
Az elnök, valamint az ajánlására 
alelnökké választott kükemezői Kü-
kemezey Árpád fáradozásai saját 
klubhelyiség és tornaterem meg-
szerzésére - az első hivatalos MTK-
helyiség a Teréz körút és a Podma-
niczky utca sarkán levő kávéházban 
működött - rendre kudarcot vallot-
tak. A belügyminiszter a polgármes-
terhez utasította őket, ő pedig az 
egylet feloszlatását, s valamelyik 
tornacsarnokkal rendelkező klubhoz 
való csatlakozását javasolta. Idő-
közben vívómestert szerződtettek 
Fodor Károly személyében, akinek 
kardiskolája a Koronaherceg utca 3. 
szám alatt volt. 

Az áldatlan kérvényezgetésbe 
azonban mind Vermes, mind pedig 
Kükemezey belefáradt, s kiváltak az 
MTK-ból. A klub második elnöke 

Brüll Alfréddal az élen a csapa-
tok kivonulnak a pályaavatóra 

Bárczy István polgármestert a 
játékosok gyűrűjében üdvözli 

Brüll Alfréd, az MTK alapító atyja 
A polgármester a kellő 

polgári kellékekkel elvégzi 
a kezdőrúgást 

Porzsolt Gyula ügyvéd lett, aki 
1893-ig töltötte be tisztét, s akinek 
hathatós közreműködésével rakták 
le az MTK-ban a korszerű magyar 
úszósport alapjait. A klub rendezte 
például - 1890. augusztus 30-án -
az első magyarországi, zárt meden-
cében lezajlott úszóversenyt. 1895-
re a taglétszám már megközelítette 
a 300 főt. 

A klub valójában akkor került 
igazán felszálló ágba, amikor előbb 
alelnökként (1903). majd pedig el-
nökként (1905) Brüll Alfréd átvette 
az MTK irányítását. Brüll. amint az 
az MTK-VM centenáriumára meg-
jelent kötetben olvasható, igazi all-
round sportember volt. aki ismerte 
az evezés, az úszás, a birkózás, a 
labdarúgás és az akkor még félkaros 
lökésekből és szakításokból 
súlyemelés minden csínját-bínját. 

Sportvezetőként olyan erényeket 
hordozott magában, amelyeket ma 
bőkezű, de meggondolt mecenatúrá-
nak. nemzetközi mércével mért po-
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litikai toleranciának, vállalkozó 
készségnek és megalapozott kocká-
zatvállalásnak nevezünk. Mestere 
volt a sportpolitikai kompromisszu-
moknak, amelyekkel a hatalmi és az 
egyesületi konkurenciaharcot min-
dig az egyetemes sportérdekek 
medrébe tudta terelni. A kiváló 
sportújságíró, Feleki László által a 
jóság bajnokaként aposztrofált Brüll 
négy évtizeden át volt nemcsak el-

Salamon Béla és Sándor 
„Csikar” 

„Csikar” lendületben, 
a földön Mátrai Sándor, 

az MTK jobbszélsőjét 
Dalnoki Jenő követi 

nöke, hanem valóban meghatározó 
személyisége a klubnak. És nem 
csupán az MTK-nak, hiszen többek 
között elnöke volt mind a Magyar, 
mind pedig a Nemzetközi Birkózó 
Szövetségnek, alelnöke a Nemzet-
közi Úszó Szövetségnek. S persze 
nem utolsósorban leghűségesebb 
patrónusa az MTK, majd később 
Hungária focicsapatának, mely 

szinte számolatlanul nyerte a baj-
nokságokat. Nem is akármilyen já-
tékkal. Azt tartják, a stílus maga az 
ember. Nos, itt a stílus maga volt a 
csapat. Az elegáns, rövidpasszos, 
„fű alatti” játék, a Karinthy Frigyes 
által is megírt MTK-s tempó. 

Pedig milyen nehezen kezdődött. 
1897-ben az MTK 9000 koronával 

jegyeztette magát a Millenáris pálya 

megmentésére alakult Versenypálya 
Szövetség részvényeseinek sorába. 
A Millenárison folytatott atléta- és 
kerékpáros edzések során az MTK-
sportolók mind lelkesebb híveivé 
váltak a BTC felkarolta labdarúgás-
nak. Kertész Sándor vezetésével 
1897. február 28-ra ki is tűzték a 
labdarúgó-szakosztály megalakítá-
sát. a klasszikus sportágakhoz ra-
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gaszkodó elnökség azonban a javas-
latot elvetette. Indokként a klub 
alapszabályára hivatkoztak, mely 
nem tette lehetővé a többnyire tizen-
éves ifjak egyesületi tagságát. Ezt a 
passzust azonban senki nem vette 
komolyan, az álnéven, álszakállal 
sportoló középiskolások szerepelte-
tése akkoriban nyílt titok volt. A 
klub vezetőinek döntését az is moti-
válta, hogy nem akartak hadakozni 
az új sportágtól viszolygó városa-
tyákkal, mert ez esetleg az MTK-
nak az iskolai tornatermekből való 
kirekesztését vonhatta volna maga 
után. Kertész és a lelkes ifjak erre 

kiváltak a klubból, és megalapítot-
ták a Budapesti Atlétikai Clubot. Az 
MTK taglétszáma ekkor 62-re zsu-
gorodott, amihez hozzájárult az 
1899-ben bevezetett kerékpáradó is. 
A túra- és versenybiciklisták jó ré-
sze ugyanis felhagyott az aktív 
sportolással, s egyben klubtagságát 
is felmondta. 

A kritikus helyzetet az MTK har-
madik elnöke, Heteés Antal alap-
szabály-módosítással próbálta meg-
oldani, ezt követően visszahívta a 
BTC-ből Kertész Sándort, aki elvál-
lalta az 1901. március 12-én mega-
lakított labdarúgó-szakosztály veze-

Csatajelenet a régi idők 
focijából 

Akkor még így nézett ki egy 
igazi futballpálya 
és a szurkolósereg 

tését. A labdarúgók 1903-tól vettek 
részt az I. osztály küzdelmeiben, s 
1904-ben már bajnokságot is nyer-
tek. Csapat tehát volt - már csak pá-
lya kellett. 

,,..A pálya előtt ismét megállt, 
fölnézett a régi címerre. - MTK-pá-
lya. - Igen. itt van megint a címer, 
itt van a helyén, mintha soha egy 
pillanatra se tűnt volna el. 

Ezt a címert nézte. Most már iga -
zán melléje kell. hogy lépjen valaki. 

Besodródott a pályára. Egy kicsit 
félt körülnézni. Pedig itt volt min-
den: a tribünök, a kapuk... 

Az egyik kapu mögött állt. Akár-
csak Újvári kapuja mögött, azon a 
régi Sabária-Hungárián. Végigné-
zett a tömegen. Talán itt vannak ők 
is... talán itt vannak tőle kétlépés-
nyire. Vagy ott magyaráznak a tri-
bün alatt. Nejfi, Sebestyén és Varga. 

Mindenki beszélt körülötte, ő meg 
szinte beleveszett ebbe a zúgásba. 

- Na, ugye megmondtam - neve-
tett valaki hogy fölhúzzuk mi még 
a kék-fehér trikót! (...) 

A tömeg fölmorajlott, aztán egy-
szerre csönd lett. Csönd lett a tribü-
nökön, és csönd lett az állóhelyen. 
Odalent az alagútban föltűnt az első 
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A három Polgár lány 

„Látni a táblán”-
tanítják a szerzőt a lányok 

kék-fehér dressz.” (Az idézet 
Mándy Iván Az MTK-pálya című 
írásából való.) 

„...Mialatt az Üllői úton és a 
Millenárison vidáman rugdalják a 
labdát, valahol a Hungária úton se-
rény kezű munkáshad hordja a tég-
lát, fúr, farag, kopácsol, hogy a 
nagy arányban fejlődő sportnak új, 
s az eddigieknél hatalmasabb ott-
hont építsen. (...) Vasárnaponként 
felkerekedik az MTK egész első csa-
pata, második csapata, ifjúságiak és 
az old-boyok, és ki villamoson, ki 
meg konflison, mennek valamennyi-
en pályát nézni. Óvatosan rálépnek 
a gyepkockákra, elég ruganyosak-e, 
megnézik a hosszát, szélességét, 
megtapogatják a cementoszlopokat 
- s ha megkérdezik este, hogy mit 
csináltak, elragadtatva mondják, 
hogy pompás délutánjuk volt, a pá-
lyát nézték meg.” (Sporthírlap, 
1912. február 5.) 

A Sportvilág az 1912. március 
31-i pályaavatást vezércikkben mél-

tatja, s hosszabban tudósít az 1-0-ás 
hazai győzelemmel végződött 
MTK-FTC mérkőzésről: „Szédüle-
tes sikerrel a tarisznyájában indult 
útjára az MTK sporttelepe. Már déli 
egy órakor ostromzár alatt volt az 
új pálya bejárata. Sokan voltak, 
akik jó szokás szerint ott ebédeltek a 
sporttelep melett elterülő tisztáson, 
hogy mentől jobb helyet biztosítsa-
nak maguknak. Két órakor, amikor 
a honvédzenekar rázendített a Him-

nuszra, már megteltek a tribünök. 
Legalább húszezer néző üdvözölte 
riadó tapssal és éljenzéssel a pályá-
ra lépő ellenfeleket. 

Elől az MTK új kék dresszt öltött 
csapata Brüll Alfréd vezetésével 
nyomon követve az FTC legénysé-
gétől. A csapatok után Bárczy Ist-
ván polgármester lépett a pályára, 
körülfogva az MTK vezérkarától, 
majd az ünneplők és a csapatok a 
játéktér közepére vonultak. 
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Így kell harcolni a gólért! 
Sándor „Csikar”, a kapus 
meg a labda 

Itt Brüll Alfréd klasszikusan szép 
beszédet intézett az egybegyűltek-
hez, s megköszönte a polgármester-
nek a megjelenését. Ezután Bárczy 
István rövid beszédében köszöntötte 
az MTK vezetőségét és csapatát, ki-
fejezve egyúttal örömét, hogy Buda-
pest ilyen hatalmas és szép intéz-
ménnyel gazdagodott.” 

A százöt éves matróna kalandos 
élete során jó néhány kényszer- és 
névházasságot kötött, hogy pár esz-
tendeje ismét visszatérjen az első-
höz, az igazihoz, az MTK-hoz. Egy 
Mezei Andrásnak adott interjúban 
Verebes József, a Mágus, akinek ne-
vét még ma is áhítattal ejtik a Hun-
gária körűt környékén, így válaszolt 
az alábbi kérdésre: „...van-e jelle-
gük ma a csapatoknak? Van-e 
MTK-szív? Van-e még Fradi-szív? 
Az utóbbi évtizedekben még a nevek 
is változtak. Nem kísért-e valamiféle 
múlttalanság? - Akkor is Fradinak 
hívták a Fradit, akkor is Fradit kia-
báltak neki, amikor Kinizsinek ke-

resztelték el. A közönségben meg-
maradt a tradíció. Hajrá Kinizsit én 
nem hallottam. Se hajrá Vörös Lo-
bogót!” S persze nem zúgott a hajrá 
Textiles, a hajrá Bp. Bástya, de még 
a hajrá MTK-VM sem, nem is be-
szélve a fúziók révén megörökölt 
olykor gazdag, máskor meg szegény 
rokonokról, mint például a KAOE, 
az MTE, a Bp. Vörös Meteor, az 
Egyetértés. A ma már bevallható ér-
dekházasságoknak köszönhetően 
díszelnöke volt a klubnak Marosán 
György és Farkas Mihály is. De 
négy éven át volt a klub elnöke Vas 
Zoltán miniszter, s a nagy tekintélyű 
nemzetközi bankszakember, a jelen-
legi elnök, Fekete János nélkül talán 
már nem is létezne az MTK. 

Persze egy sportklub nevét soha-
sem a vezetők, hanem a versenyzők 
teszik világszerte híressé. Esetünk-
ben a 45 olimpiai arany s több mint 
másfél száz világbajnoki elsőség 
szerzői. Azok a sportemberek, aki-
ket már életükben legendákként em-
legettek, mint például a huszonkét-
szeres világbajnok asztaliteniszező 
Barna Viktor, a hét olimpiai, kilenc 
világbajnoki és öt Európa-bajnoki 
aranyat öszegyűjtött vívó, Gerevich 
Aladár, az egyszerűen csak kenuki-
rályként emlegetett Wichmann Ta-

más, a Kucot verő futófenomén, 
Kovács „Bütyök”, a három olimpiai 
bajnoksága közül egyet MTK-bok-
szolóként nyert Papp Laci, ugyan-
ebben a sportágban Róma hőse, Tö-
rök „Béka”, a kétszeres olimpiai 
bajnok úszó. Halmay Zoltán, a ma-
gyar sakkozás állócsillaga. Portisch 
Lajos, s persze a nemcsak sport-
águkban új korszakot nyitó üstökö-
sök, a zseniális három Polgár nővér. 
Zsuzsa. Zsófi és Judit, aztán Fuch -
Jenő és Tordasi Ildikó. Hódos Imre 
és Mednyánszky Mária, Berczelly) 
Tibor és Farkas Gizi, Gábor Tamás 
és Mohamed Aida, a jelenlegi ügy-
vezető elnök, az 54-es vb-n aranyér-
mes kajak négyes tagja, Nagy Lász-
ló, no és a terjedelmi okokból befe-
jezhetetlen sor végén a focisták, 
Orth Gyuritól Hidegkúti Nándiig, 
Braun Csibitől Lantos Misiig, Opa-
ta Zoltántól Sándor Csikarig. 

Amikor ezeket a sorokat papírra 
vetem, előttem a sportújság legfris-
sebb száma. Benne a bajnoki tabel-
la: 1. Ferencváros... 16. MTK. Mit 
tehet ilyenkor egy igazi kék-fehér 
hívő? Vagy fejre áll, vagy a táblá-
zattal teszi ugyanezt. Egyelőre az 
utóbbit választom. 
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Molnár Gál Péter 

OPERAHÁZ 
A TISZA KÁLMÁN TÉREN 
A nézőtereknek is van saját 

történelmük. Leolvasható 
bármely színház nézőteréről 

a társadalom szerkezete. A mai 
Erkel Színház közepén nincsen ki-
rályi páholy. Hiányzik ama ki-
emelt, díszes ülőhely, ahol az ud-
vari színházak mintájára a legelő-
nyösebb áttekintést kínáló köz-
ponti helyről nézhette az uralkodó 
az előadást és az előadást néző kö-
zönséget. Negyvennégy páholy 
van a színházban. Mind szembe-
fordul a színpaddal. Az előadás 
végett jött nézőket fogadja be. 
Azokat, akik látni akarnak, nem 
pedig látszani. 

1911-ben épült a Tisza Kálmán 
téri színház. Ferenc József uralko-
dása még öt évig tart. Szükséges 
még királyi páholy, habár a ma-
gyar király és osztrák császár lábát 
sem teszi a színházba. A bal olda-
li, hangsúlyozott királyi páholy 

(utóbb a kormányzó örökli) és a 
vele szemközti miniszterelnöki 
proszcéniumpáholy az erkélyen 
olyan kiemelt helyek, amelyeket a 
színház valamennyi nézője ké-
nyelmesen szemmel tarthat. Nem 
kell háttal fordulni a színpadnak a 
beérkező magasságok üdvözlésére 
vagy a Himnusz hangjainál. Jól 
kivehető a demokrat ikus nézőtér 
minden pontján: tapsol-e vagy tar-
tózkodik a tetszésnyilvánítástól a 
fenséges színházlátogató, aki 
azonban semmit sem lát, mivel 
neki a legrosszabb hely jutott. 

Operaház a Tisza Kálmán té-
ren? 

A Józsefváros gyanús fertályán, 
a hajdani Lóvásártéren - ahol 
használt ruhákat is árusítottak, 
míg csak a közeli Teleki tér át 
nem vette a másodkéz alatti hol-
mik börzéjét - . a 
lerakodó parkosított helyén épült 

Márkus Géza építész (1872-1916) 
nagyratörő vállalkozása: a milánói 
Scalát lepipáló, tömegek befoga-
dására alkalmas, olcsó helyáru 
Népopera, szegények zenés aréná-
ja, a Wagner színházépületi elveit 
Lechner Ödön „magyar építőstílu-
sába” átültető intézmény. Dalcsar-
nok a külvárosban. Operaház a 
prolikaszárnyák közt. 

A szecessziósan hellenisztikus 
főbejárattal szemközt a Tisza Kál-
mán tér 27. számú ház az utca fe-
lől vidékies homlokzatot mutatott. 
A földszintes tető fölött négy eme-
letnyi körfolyosós ház, józsefváro-
si gang: vas karfáin barhet bugyo-
gók és hosszú szárú férfi alsónad-
rágok száradtak a szélben. A Nép-
opera proliház vis à vis-jára 
homlokzatot húztak föl. A lepedő-
szárító lakókat kiebrudalták. Lett 
az épületből Német Tanítónők és 
Nevelőnők Otthona. Majd: Aus-
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landsdeutsche Frauenschaft Szék-
ház. Háború után ide költözött a 
Magyar Kommunis ta Párt köz-
pontja. 1956-ban népvándorlás 
áradt a térre, föltúrták a földet, 
gödröket vájtak kotrógéppel, föld 
alatti kínzókamrákat kerestek. 
Nem találtak. Jelenlegaz egykori 
fontos emberek kiváltságos filmve-
títőjében Mikiegér-kabaré nyílt. 

1911. március 20. Megkezdik 
az építkezést. 

Megnyílik 1911. december 7-én. 
yolc hónap alatt elkészül a 

bec svágyó léptékű N é p -
opera. Olcsó helyárak mel-

lett a földszinten 1640 férőhely. 
Az erkély középső páholysora 
mögötti lépcsőzetesen emelkedő 
arénán 1300. Megismétlendő: 
negyvennégy páholy. 

Az építész Márkust irodal-
munkban megörökítet te Molnár 
Ferenc - aki a barát ja volt - és 
Gáspár Margit - aki az unokahú-
ga. A Tollban (rövid, igaz történe-
tek, megjegyezések, feljegyzések, 
kuriózumok gyűjteménye) Molnár 
így kezdi megemlékezését Már-
kusról: „Ifjúságom sok évét töltöt-
tem vele. Művész volt: festő, szob-
rász, építész. Hatalmas tehetség, 
nagy temperamentum, a génie fel-
villanásaival.” 

Szenvedélyes kártyás. Vad sze-
rencsejátékos. Bécsbe utazik gyo-
morpanaszait kivizsgáltatni O. ta-
nárral. Molnár elkíséri. Kiderül: 
gyomrának kutya baja, a pro-
fesszor viszont sürgősen idegor-
voshoz küldi. Molnár megjegyzi : 

Gyomorbaj, amelynél az orvos 
nem annyira a gyomorra, mint a 
térd- és pupilla-reflexekre kíváncsi 
- bizony ez nagyon komoly dolog-
nak látszott.” A meztelenre vet-
kőztetett beteget hasára fektette az 
idegtanár, hosszú női kalaptűnek 
hol a hegyével, hol gombjával 
megérintette páciense hátát. Már-
kus Géza tévedés nélkül eltalálta, 
gombja vagy hegye bökte a kalap-
tűnek. Tehát: egészséges. Molnár-
ral föllélegezve távoztak. Kint az 
utcán megszólalt Márkus: „Te, én 
nagyon beteg vagyok. Én eskü-
szöm neked, hogy egyetlen egyszer 
sem tudtam, hogy a tű hegyévei 
vagy gombjával érintette-e a há-
tamat.” A szenvedélyes szeren-
csejátékos a Monte Carló-i rulett-
asztalnál kitanult szisztémájával 
kikombinálta a megfelelő választ 

N 
Márkus Géza. Kallós Ede szobra 

Gáspár Margit 

Ez Molnár története beteg épí-
tészbarátjáról. 

áspár Margit önéletrajzában 
(Láthatatlan királyság) el-
beszéli. hogy anyai nagy-

bátyjai közül az udvari tanácsos 
Márkus Miksa, a Magyar Hírlap 
főszerkesztő-tulajdonosa, a „kan-
csal Márkus”, elmés társasági sza-
puló rémülten veszi tudomásul, 
hogy karmester öccse (Dezső) el-
lenoperát készül nyitni felesége, 
Szoyer Ilonka művészi becsvágyá-
nak kielégítésére Géza öccsük gi-
gantikus tervei szerint. Eszi a 
pénzt az építkezés. Betelefonál 
egy napon az építész bátyjának a 
redakcióba: 

- Miskám, győztünk, minden 
rendben jött! Összes adósságain-

G 

kat kifizettem és ma este vendégül 
látlak királyi palotámban! 

- Ott leszek - felelte a megri-
asztott főszerkesztő, ma jd rátele-
fonozott a legkisebbik Márkus fiú-
ra, az orvos Somára, aki a készü-
lékben beismerte, régóta tud Géza 
betegségéről, azt is tudja: menthe-
tetlen. „Csak azért nem szóltam 
neked, mert kímélni akartalak.” 

A színháznyitás után öt évvel 
(két héttel a király halála előtt) el-
borult elmével meghalt a tervező 
(1916. december 6.). A színházi és 
családi legendárium szerint beteg 
agy álmodta roppantra a nézőteret, 
kóros nagyvonalúságban megfe-
ledkezett az oldalszínpadokról és 
a hátsó színpad megfelelő kikép-
zéséről. Tágas helyet kínált az 
odasereglő nézőknek, beérte azon-
ban szűk játéktérrel. 

Ez a legenda. 
A színházat Márkus nem egy-

maga tervezte, hanem Komor 
Marcel (1868-1944) és Jakab De-
zső lechnerista építészekkel - ők 
emelték a t izennyolc emeletes 
OTI-tornyot sok, jeles, elcsatolt 
területen álló művükön kívül. 

Az antik arénák elrendezését a 
modern színházépítészettel el-
vegyítő épület méreteit indokolja 
a megnövekedet t f izetőképesség. 
Indokolja Bárczy István várospoli-
tikája, ami a kevésbé tehetős réte-
geket is művészi é lményhez óhaj-
totta juttatni. S csak harmadsorban 
indolkolja az építész elmebaja. 

Bolondgomba-e valóban a Nép-
opera-Város i Színház-Erkel épü-
lete? 

Megbomlot t elme álmodta 
nagyzási hóbort? 

Építkezési téveszme? 
Márkus bolondériái a kor kü-

löncségeit követték. A proli-kör-
nyezetben emelt roppant operaház 
Wagner Richárd összművészeti el-
veit és színházépületi újításait va-
lósította meg a Józsefvárosban. 
Őrült építész habarcsba dermesz-
tett rémálmának gúnyolták. Már-
kusnak azonban már az ezredéves 
ünnepségek idejéből volt egy má-
sik épülete (Molnár és Trill óriás 
czirkorámája) az Aréna út és a vá-
rosligeti Fasor végén. Ebben Dan-
te Poklát mutogatták Gárdonyi 
terve nyomán az ezredéves kiállí-
tásra összesereglett látványosság-
váróknak. Molnár és Trill díszlet-
festők a körképek divatja idején a 
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